



责编/李强
美编/李红芬
审读/孙勇



美丽的大珠山脚下,有这样一所特殊教育学校,那里有一群触摸光明的学生和一群被称为“最暖的光”的教师。2001年,毕业于青岛大学汉语言文学教育专业的高娟走进青岛市盲校,成为一名中学语文老师。23载春华秋实,她用温暖的爱心陪伴盲生,用“听说读写”带着这些失去光明的孩子“看世界”,进而“走向世界”,融入社会,能够自食其力,让人生“充满光明”。



『最暖的光』。高娟为失去光明的学生带去
董真 摄

用“听说读写”带盲童“看世界”

青岛市盲校女教师高娟23年爱心陪伴 一届21名学生中18人考入大学



她的选择
本科毕业放弃普校选盲校

3月的岛城春寒料峭,青岛市盲校的教室里却是暖意融融。走进高一1班,12名学生正在上作文指导课,语文老师高娟以“讲好劳动者的故事”为课题,指导学生学习人物通讯的写作技巧。范文欣赏、分组讨论、现场写作训练,还有“猜猜这个人是谁”的“游戏彩蛋”……整堂课上,高娟一直面带笑容,用温柔的声音不断地鼓励学生回答问题,原本容易枯燥的作文课变得妙趣横生,学生们真正成为了课堂的“主角”。记者在现场看到,班里的8名全盲生不管是摸读盲文课本还是用字板和字笔写作文,都是速度飞快;4名低视力的学生,有的直接在本子上写作文,有的在助视设备上写,一笔一划格外认真。

“视力是健全人最主要获取信息的来源。但对盲校学生来说,这一扇门被关上了。我们老师要做的,就是带着这些失去光明的孩子,推开其他的门去‘看世界’。”高娟感性地说。23年前,本科毕业的她在一所市区新建公办初中和盲校之间,选择了盲校,“记得我试讲之后,老校长和我说,你在这里教书就是在行善。这些孩子跟普通的孩子不一样,你可能付出得更多,但你收获得也更多。”

进校后,她做的第一件事是学盲文。“我们批改作业、指导学生都要用到盲文。除了从头开始学盲文外,经验



高娟对学生们就像对自己的孩子一样。

丰富的老教师还带着我们了解视障学生心理特点、学习导盲随行、了解不同的视力残疾造成的原因等。”高娟回忆道。她告诉记者,盲校和普通学校在教法上很不一样,普通学校一个班40多名学生,而盲校每个班学生较少,老师可以关注到每名学生的需要。在教学细节上,老师要充分考虑视障学生的特点,比如做幻灯片,选择字体、颜色都有讲究,因为低视力的学生是可以看幻灯片的;视障学生对声音非常敏感,因此高娟特别注重用声音辅助语文教学,讲《琵琶行》时,她会在课上放一首《琵琶行》的歌曲来引起学生的兴趣。

她的骄傲 学生能说能写就业渠道宽

“每天面对着这些失去了光明却在不懈追求知识的孩子们,我时刻感到肩上的责任沉甸甸。”23年来,高娟多次承担盲校高三和初三毕业班语文教学任务。她带过六届高三毕业班,学生高考语文成绩优异,所教毕业生进入长春大学、北京联合大学、滨州医学院、南京师范学院等高

等院校就读本科。她教的2023届高三毕业班,两个班21名学生中18人考入大学。

高娟发现视障学生普遍比较喜欢说话,就从朗诵、写作等方面锻炼提高学生“听说读写”的能力。她积极开设选修课和各类社团活动,开设研究性学习《中国当代小说研究》、开设选修课《中华文字的奥秘》、担任校朗诵社团辅导教师和校“珠山文苑”写作社团辅导教师。她辅导的学生曾在青岛市演讲比赛获一等奖、青岛市残疾人文艺汇演创作相声《出门在外》获创作奖,2012年青岛市中小学艺术节汇演指导朗诵节目《我有母语》获一等奖、2015年中华首届经典诗词朗诵大赛指导朗诵节目《端午梦呓》获三等奖。令高娟最骄傲的,是“我们的学生能说能写”。在她看来,如果视障学生在盲校学习期间培养了较强的语言表达能力和写作能力,不仅可以让他们通过高考进入更高学府学习深造,而且对他们未来进入社会的帮助很大,既拓宽了就业渠道,也会让学生毕业后更容易融入社会、自食其力、组建幸福的家庭。从近年来青岛市盲校毕业生的就

业趋势来看,已经不仅局限在按摩推拿行业,有的视障学生毕业后成为“声优”,有的成为网络作家,去年还有一名全盲生考入普通大学的播音专业。

她的学生 大学毕业后成为她的同行

在盲校高中部,每个班只有10-12名学生,但老师对每名学生需要付出几倍于普通学校学生的心血,久而久之,老师成了学生信赖的“家人”。家住浮山后的高娟每天坐班车上下班通勤来回需要4小时,但她从无抱怨,还常常为了学生晚上留宿在学校。她认为,在盲校,老师和学生的爱是“双向奔赴”。

担任班主任期间,班里每一名学生过生日,高娟都会提前订一个蛋糕,晚上留在学校和学生们一起庆祝。用她的话来说,视障学生过早经历了人生的挫折和苦难,过生日一起许愿吃蛋糕,希望让孩子们的人生多一些甜蜜。她教的2023届毕业班里有一名女孩叫小佳,从小没有母亲,高二时父亲去世。担心小佳受不了打击,高娟只要没有课就把她带在身边,挽着小佳的手臂,而小佳感到难过的时候就趴在老师的肩头。就这样,在老师的安慰和鼓励下,求学上进、积极乐观的小佳去年考上了滨州医学院。

高娟有一名学生叫赵可嘉,是一个可爱漂亮的女孩,各方面非常优秀,但后天失明对孩子的打击很大。学生入学后,作为班主任的高娟发现孩子的内心迷茫、彷徨,她首先帮助学生重新树立信念,对她委以重任,让她担任班长,并多次主持学校活动。三年中一步步成长,后来赵可嘉通过高考考入长春大学,毕业后在张家口担任特教老师,成为高娟的同行。“看到学生们过得好,成为社会上有用的人,我们就满足了。”高娟欣慰地说。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

资讯

青岛新世纪学校:
“植”此青绿 拥抱春天



青岛新世纪学校开展植树节活动。
种一棵树,等一片森林。从小小的树苗开始,让美丽的绿色悄然而

至。日暖风和,万木竞秀,正是植树的好时节。日前,青岛新世纪学校开展2024年植树节活动,在校园种下希望的种子,一起拥抱春天,唤醒美好春光。

“今天,我们种下的每一棵小树,明天,都将长成旅途中的风景。你种几棵,我种几株,一木成树,二木成林,三木成森,沐浴悠然春风、和煦阳光,世纪校园将是一片盎然的绿色海洋。我们的爱心像阳光一样温暖,愿世界因你而绿,生命因绿而美!‘植’此青绿,拥抱春天!暖阳教育,一路芬芳!”师生一起种下青岛市市花“耐冬”,期待少年和耐冬树一起向阳成长,直

到长成一棵棵参天大树。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心 通讯员 王帅

崂山区中韩小学: 携手护绿 播撒希望

为引导少先队员践行绿色生态文明理念,增强队员们的环保绿化意识,崂山区中韩小学开展了“携手护绿 播撒希望”为主题的植树节系列实践活动,号召队员们积极行动起来,争做爱绿护绿小卫士。

少先队员代表发出“小手拉大手 爱绿护绿我先行”活动倡议,

引导全体队员播种绿色,保护美丽家园。队员们拿起手中的画笔描绘对绿色的崇敬,以及对大自然的热爱;学习有关植树节的知识,分享爱绿护绿小妙招,立志为保护环境贡献一份力量;践行爱绿护绿行动,通过亲子种植、给树木挂保护标语、净化植物生存环境等形式,为美丽的城市增添一份绿色。

本次活动的开展,激励着队员们从身边做起,从小事做起,把爱绿护绿的行动融入到生活的每一天,以实际行动争做新时代好队员。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心 通讯员 王锋